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1. Úvod 
 

 
     Strategie prevence sociálně patologických jevů vznikla jako součást projektu 

Standardizace OSPOD v Jilemnici, konkrétně jako výstup klíčové aktivity nazvané 

Systém odborné spolupráce v oblasti prevence. Přímo navazuje na zpracovanou metodiku 

standardizace OSPOD v Jilemnici. Jedná o aplikaci standardu č. 7  Prevence, který se dále 

člení na: 

7a Orgán sociálně-právní ochrany aktivně vyhledává a monitoruje ohrožené děti. 

Prokazatelně koordinuje, případně vytváří podmínky pro preventivní aktivity ve svém 

správním obvodu.  

7b Orgán sociálně-právní ochrany v rámci preventivních aktivit spolupracuje s dalšími 

fyzickými osobami, právnickými osobami a orgány veřejné moci, zejména s orgány 

územní samosprávy, pověřenými osobami, poskytovateli sociálních služeb, zástupci škol 

a školských zařízení, Policií České republiky, probační a mediační službou, soudem, 

státním zastupitelstvím, poskytovateli zdravotních služeb, případně dalšími fyzickými 

osobami, právnickými osobami a orgány veřejné moci zúčastněnými na péči o ohrožené 

děti podle místních potřeb a podmínek. Všechny uvedené subjekty mohou jako formu 

spolupráce v rámci výše uvedeného zvolit tým pro mládež. 

     Předkládaná Strategie prevence se zaměřuje na cílovou skupinu dětí vymezených 

v §6 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, v platném znění. Má-li být 

sociální práce OSPOD účinná, musí se zaměřit nejen na děti samotné, ale současně i na 

jejich sociální prostředí a vazby z něho vyplývající. Ke zvýšení efektivity práce OSPOD 

významnou měrou přispívá i spolupráce s odborníky.      

     Cílem zpracované Strategie prevence je zmapovat současnou situaci týkající se 

preventivních aktivit a odborné spolupráce v rámci OSPOD v Jilemnici a označit 
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konkrétní východiska pro navazující Metodiku systému odborné spolupráce, která 

rozpracovává postupy a kompetence. 
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2. Vymezení pojmů 
 
     Pojem sociálně patologické jevy je pojmem sociologickým a zahrnuje fatální jevy ve 

společnosti, k nimž také musí směřovat preventivní opatření.  

      

2.1. Sociální patologie 

     Sociální patologie se odvozuje z řeckého pathos – tedy utrpení, vzrušení a logos – 

nauka, řeč. Jde o označení jevů, které klasifikujeme jako nežádoucí, protože porušují 

sociální, morální či právní normy společnosti. Jsou to společensky nebezpečné, 

negativně sankcionované formy chování. 

 

Sociálně patologickými jevy jsou zejména: 

 kriminalita, delikvence, vandalismus 

 týrání, zanedbávání, zneužívání 

 násilí, šikana, záškoláctví 

 prostituce 

 domácí násilí 

 stalking 

 xenofobie, rasismus, intolerance, antisemitismus 

 sekty a sociálně patologická náboženská hnutí 

 jednání vůči vlastní osobě – násilí a sebevražedné tendence 

 bezdomovectví 

 obchodování s lidmi 
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2.2 Prevence 

     Pojem prevence má původ v řeckém slově praeventus –  zákrok předem. 

V nejširším slova smyslu rozumíme prevencí předcházení nějakým, zpravidla 

škodlivým, vlivům. Prevence sociálně patologických jevů znamená konkrétní aktivity 

realizované s cílem předejít či zamezit nežádoucím vlivům. Sociální prevencí jsou 

aktivity ovlivňující proces socializace a sociální integrace a dále aktivity zaměřené na 

změnu nepříznivých společenských a ekonomických podmínek, které jsou považovány 

za příčinu sociálně rizikových jevů. 

     Prevenci sociálně patologických jevů můžeme členit na několik druhů a úrovní. 

Základní členění je dle okruhu adresátů: 

a) Primární prevence 

- předcházení vzniku rizikového chování u osob, u kterých se 

ještě rizikové chování nevyskytlo 

b) Sekundární prevence 

- předcházení vzniku, rozvoji a přetrvávání rizikového chování 

u osob, které jsou rizikovým chováním přímo ohroženy 

c) Terciální prevence 

- předcházení zdravotním nebo sociálním potížím v důsledku 

rizikového chování 

 

Dále členíme prevenci dle obsahového zaměření: 

1) Sociální 

- sociální prevence by měla spočívat v humanizaci života 

a těch prostředí, v nichž probíhají procesy socializace 
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a sociální integrace (rodina, škola, sféra profesionální 

přípravy a volného času, společenství místa bydliště apod.) 

2) Situační 

- situační prevence je orientována na odstraňování příležitostí 

pro páchání trestných činů a na globální omezování 

kriminogenních situací, usiluje o zvýšení rezistence dané 

komunity vůči sociálně patologickým jevům a o zvýšení 

rizika dopadení a odhalení pro potencionální pachatele, kteří 

si toto zvýšené riziko musí uvědomovat 

3) Viktimnosti 

- prevence viktimnosti se zaměřuje na opatření, která směřují 

ke zvýšení veřejného pořádku a bezpečnosti, ke zdokonalení 

schopnosti cílové skupiny vyhýbat se  nebezpečí viktimizace 

(oběti), patří sem i výcvik přiměřeného chování za akutně 

hrozícího nebezpečí 
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3. Strategie prevence v rámci OSPOD v Jilemnici 

     Základem tvorby strategie prevence v rámci OSPOD v Jilemnici bylo důkladné 

zmapování aktuálního stavu, kdy byly označeny oblasti, které z pohledu pracovníků 

OSPOD fungují velmi dobře a je třeba pouze v této dobré praxi pokračovat, či na ni 

navázat, ale také oblasti, o kterých se dlouhodobě ví, že je nastavený systém nefunkční 

nebo nevyhovující, a je tedy třeba jej upravit nebo změnit. 

 

Základními strategickými cíli byly určeny: 

 Depistáž – zpracování metodiky 

 Nastavení systému odborné spolupráce 

 Podpora poskytovatelů sociálních služeb 

 Komunitní plánování 

 

 

3.1 Analýza současného stavu 

     Správní obvod Jilemnice jako obce s rozšířenou působností, na které OSPOD působí, 

se nachází v hraniční, jihozápadní části Libereckého kraje a přímo sousedí s krajem 

Královéhradeckým. Zahrnuje celkem 21 spádových obcí, z toho 3 se statutem města. 

Jedná se o velmi náročný hornatý terén, který z části spadá do území KRNAP. 

     OSPOD je v rámci organizační struktury začleněn do odboru sociálních věcí, činnosti 

ze zákona o sociálně-právní ochraně dětí zajišťuje 6 pracovnic a částečně též vedoucí 

odboru. 

     Analýzou spolupracujících orgánů a organizací s OSPOD v Jilemnici byla shledána 

jako nejméně efektivní spolupráce se školami, potažmo školními metodiky prevence, a 
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dále s neziskovými organizacemi poskytujícími sociální služby.  Zdokonalit je také třeba 

vzájemnou výměnu informací se zdravotníky, konkrétně s dětskými lékaři a zaměstnanci 

MMN Jilemnice, a také s pracovníky úřadu práce. Naopak velmi dobrá je spolupráce 

s policií, a to jak státní tak i městskou, soudci Okresního soudu v Semilech, státními 

zástupci, Probační a mediační službou v Semilech, Pedagogicko-psychologickou 

poradnou v Semilech a se starosty spádových obcí. 

     Možný posun a řešení problematických oblastí je zpracován v Metodice systému 

odborné spolupráce. 

 

3.2 Depistáž 

     Depistáží v sociální práci rozumíme aktivní vyhledávání a kontaktování 

potencionálních uživatelů dle cílové skupiny a typu dalšího působení (pomoci).  

Navázání kontaktu má různé podoby: 

 aktivní oslovení jedince či skupiny v terénu 

 vyčkávání na oslovení cílovou skupinou – tj. sociální pracovník  

                            se pohybuje v blízkosti a získává důvěru 

 zprostředkování kontaktu třetí osobou (rodinný příslušník, 

                           zástupce instituce, soused) 

 nepřímá – do území jsou poskytnuty informace (web, letáky…) 

 

      Z již uvedeného vyplývá, že depistáž je pro účinnou prevenci naprosto zásadní. 

OSPOD má k dispozici vlastní systém sociální depistáže (více v Metodice systému 

odborné spolupráce), kde je jasně stanoveno, jak postupuje při vyhledávání a 

monitorování ohrožených dětí. Jsou zde také přesně zakotveny kompetence a postupy pro 

vyhledávání a monitoring dětí vyžadujících zvláštní pomoc, a to včetně časového 
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horizontu. Na základě kvalitně provedené depistáže lze následně uplatňovat adekvátní 

preventivní opatření. 

 

 

3.3 Nastavení odborné spolupráce 

     Pro zvýšení účinnosti preventivních opatření je třeba uplatňovat multidisciplinární 

přístup. Jedná se o souhrn postupů, které směřují k předcházení nežádoucím vlivům 

v rámci celého správního obvodu OSPOD. Optimální je sjednocení postupů všech 

pracovníků zainteresovaných v péči o ohrožené děti s přesně rozdělenými kompetencemi. 

     Na preventivní aktivity a opatření v oblastech souvisejících se sociálně-právní 

ochranou dětí se zaměřují nejen pracovníci OSPOD, ale také Komise pro sociálně-právní 

ochranu dětí, komise Zdravého města Jilemnice, v rámci komunitního plánování pak 

pracovní skupiny zaměřené na rodinu, děti a mládež a na osoby ohrožené sociálním 

vyloučením. Dále se pracovnice OSPOD účastní multidisciplinární skupiny při PMS 

v Semilech, pracovních jednání školních metodiků prevence iniciovaných PPP Semily a 

tematických jednání pořádaných Krajským úřadem Libereckého kraje. 

     V rámci projektu Standardizace OSPOD v Jilemnici byla rámcově nastavena 

spolupráce OSPOD s ostatními aktéry realizace preventivních aktivit. Na základě diskuse 

a výměny informací u kulatého stolu byla provedena analýza aktuální situace. Výstupem 

jsou konkrétní aktivity, které budou průběžně doplňovány, a hlavně uváděny do praxe. 

     Veškeré postupy a kompetence jsou zapracovány v Metodice systému odborné 

spolupráce. 
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3.4 Podpora poskytovatelů sociálních služeb 

    Dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, v platném znění, určuje kraj síť 

sociálních služeb na svém území. Základní síť má za cíl mapovat oblast působení 

poskytovatelů sociálních služeb, zpřehlednit pokrytí a dostupnost jednotlivých služeb a 

jejich potřebnost v daném území. V roce 2015 schválila  Rada města Jilemnice svým 

usnesením č. 84/15 zde dne  1.4. 2015  Základní síť sociálních služeb města Jilemnice. 

Tato základní síť se bude každoročně aktualizovat dle potřeb města Jilemnice 

a v návaznosti na komunitní plánování sociálních služeb.  

 

3.5 Komunitní plánování sociálních služeb 

     Komunitní plánování obecně představuje postup, který usnadňuje řešení složitých 

společenských, mravních a ekonomických vztahů v řadě oblastí. Jde o metodu, kterou lze 

na úrovni obcí či krajů plánovat sociální služby tak, aby odpovídaly místním specifikům i 

potřebám jednotlivých občanů. Základním principem je spolupráce zadavatele (obce) 

s uživateli (klienty) a poskytovateli (organizacemi) sociálních služeb při tvorbě koncepce 

a komunitního plánu. Cílem je posílení sociální soudržnosti komunity a podpora 

sociálního začleňování jednotlivců a skupin do komunity a předcházení jejich sociálnímu 

vyloučení. 

     Město Jilemnice se do procesu KP zapojilo již v roce 2003 a od roku 2006 průběžně 

probíhá komunitní plánování sociálních služeb. Od té doby byly Radou města Jilemnice 

schváleny již dva komunitní plány sociálních služeb. Jednoznačně největším přínosem 

tohoto procesu je aktivní spolupráce s poskytovateli služeb a zpětná vazba od uživatelů – 

tedy základ multidisciplinárního přístupu. Na Jilemnicku jsou nyní aktivní 3 pracovní 

skupiny: 
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 PS osoby ohrožené sociálním vyloučením 

 PS senioři a osoby se zdravotním postižením 

 PS rodiny s dětmi a mládež 

 

     Ve všech pracovních skupinách se, mimo jiné, řeší otázky týkající se prevence sociálně 

patologických jevů, a také sanace rizikových skupin sociálními službami. 

      Podrobně je problematika zpracována v Metodice systému odborné spolupráce. 
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4. Závěr 

     Nedílnou součástí Strategie prevence sociálně patologických jevů je Metodika systému 

odborné spolupráce. Strategie prevence analyzuje současný stav a vymezuje strategické 

cíle, které je potřeba naplnit. Metodika systému odborné spolupráce vymezuje postupy a 

kompetence, díky nimž budou strategické cíle dosaženy. Hlavní význam obou materiálů 

spočívá v komplexním pohledu na spolupráci zainteresovaných stran při řešení sociální 

situace dětí a mládeže ve správním obvodu OSPOD Jilemnice.   

     Smyslem celé sociální práce je předcházet složitým životním situacím a řešit je dříve 

než přerostou v problémy, které vyžadují mnohdy razantní a bolestná řešení. Podmínkou, 

aby se tato idea dařila plnit, je kvalitní spolupráce pracovníků OSPOD s ostatními orgány,  

organizacemi a dalšími subjekty zabývajícími se prevencí, jasné rozdělení kompetencí a 

postupů při vyhledávání, monitoringu a následné sociální práci s dětmi a rodinami. 
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MULTIDISCIPLINÁRNÍ TÝM - kontakty 

  JUSTICE 

  Probační a mediační služba Semily 481 312 959 

Ing. Xenie Kopalová xkopalova@pms.justice.cz 

  0kresní soud v Semilech 481 652 111 

Mgr. Jitka Janečková podatelna@osoud.sem.justice.cz 

  Okresní státní zastupitelství  Semily 481 623 409 

Mgr. Věra Sajdlová podatelna@osz.sem.justice.cz 

  

  NEZISKOVÉ ORGANIZACE 

  REP Turnov 737 214 246 

Mgr. Zdeňka Flugrová flugrova@email.cz 

  

  Most k něději, o. s. 725 457 258 

Josef Jarka vedouci.tp@mostknadeji.cz 

Zdeňka Borková 
 

  

  POLICIE 

  Policie ČR 
 ÚO Semily 974 475 208 

por. Petr Kmínek, DiS petr.kminek@pcr.cz 

  OOP Jilemnice 974 477 100 

npor. Mgr. Miroslava Brožová sm.oo.jilemnice@pcr.cz 

  OOP Rokytnice nad Jizerou 974 475 738 

npor. Bc. Josef Šelep sm.oo.rokytnice@pcr.cz 

  Městská policie 
 Městská policie Jilemnice 481 541 584 

Pavel Zelinka policie@mesto.jilemnice.cz 

  Městská policie Rokytnice nad Jizerou 481 522 880 

Jakub Řehořek mestskapolicie.r@seznam.cz  

mailto:xkopalova@pms.justice.cz
mailto:podatelna@osoud.sem.justice.cz
mailto:podatelna@osz.sem.justice.cz
mailto:flugrova@email.cz
mailto:vedouci.tp@mostknadeji.cz
mailto:petr.kminek@pcr.cz
mailto:sm.oo.jilemnice@pcr.cz
mailto:sm.oo.rokytnice@pcr.cz
mailto:policie@mesto.jilemnice.cz
mailto:mestskapolicie.r@seznam.cz
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ŠKOLSTVÍ 

  Metodici prevence 
 Základní škola Benecko 481 582 762 

Mgr. Adéla Pavlíková reditel@zsbenecko.cz 

  ZŠ a MŠ Horní Branná 601 384 171 

Mgr. Monika Hanušová hanusova.monika@seznam.cz 

  ZŠ, MŠ a ZUŠ Jablonec nad Jizerou 481 591 378 

Mgr. Milan Javůrek milan.javurek@zsjnj.cz 

  ZŠ Jilemnice, J. Harracha 97 481 543 133 

Mgr. Miroslav Řehák zsharracha@netair.cz 

  ZŠ a MŠ Jilemnice, Komenského 103 481 541 627 

Mgr. Irena Pohořalá zvs.jilemnice@centrum.cz 

  ZŠ Jilemnice, Komenského 288 481 544 374 

Ing. Kateřina Škvorová centrum@komenskeho288.cz 

  ZŠ spec. A MŠ spec. Jilemnice 481 540 126 

Mgr. Ludmila Šimůnková ludmila.simunkova@email.cz  

  SOŠ a Gymnázium Jilemnice 481 549 249 

Mgr. Karla Hebelková karla.hebelkova@gymjil.cz 

  ZŠ a MŠ Martinice v Krkonoších 481 544 323 

Mgr. Renata Pavlatová zsmartinice@seznam.cz 

  ZŠ a MŠ Mříčná 481 543 231 

Mgr. Michaela Blažková zs.mricna@tiscali.cz 

  ZŠ Poniklá 481 585 206 

Mgr. Filip Hedvičák filip.hedvicak@ponikla.cz 

  ZŠ Rokytnice nad Jizerou 481 522 434 

Mgr. Radoslav Dostál rada.dostik@centrum.cz 

  ZŠ a MŠ Roztoky u Jilemnice 481 587 217 

Mgr. Ladislav Řehořek skolaroztokyujilemnice@seznam.cz  

  ZŠ a MŠ Studenec 481 595 252 

Mgr. Dana Synková info@seznam.cz 

  

mailto:reditel@zsbenecko.cz
mailto:hanusova.monika@seznam.cz
mailto:milan.javurek@zsjnj.cz
mailto:zsharracha@netair.cz
mailto:zvs.jilemnice@centrum.cz
mailto:centrum@komenskeho288.cz
mailto:ludmila.simunkova@email.cz
mailto:karla.hebelkova@gymjil.cz
mailto:zsmartinice@seznam.cz
mailto:zs.mricna@tiscali.cz
mailto:filip.hedvicak@ponikla.cz
mailto:rada.dostik@centrum.cz
mailto:skolaroztokyujilemnice@seznam.cz
mailto:info@seznam.cz
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  Pedagogicko psychologická poradna Semily 481 671 792 

Mgr. Věra provazníková ppp.semily@tiscali.cz 

  

  

  ÚŘADY 

  Městský úřad Jilemnice 
 Mgr. Miluše Vargová 481565321 

 
vargova@mesto.jilemnice.cz  

Bc. Jana Majerovič Krůfová 481565253 

 
krufova@mesto.jilemnice.cz 

  Městský úřad Rokytnice nad Jizerou 481549317 

Jana Hartigová hartigova@mesto-rokytnice.cz 

  

  Úřad práce - Kontaktní místo Jilemnice 950160200 

Mgr. Václava Benešová Vaclava.Benesova@sm.mpsv.cz 

Bc. Alena Vítková 950160220 

 
Alena.Vitkova@sm.mpsv.cz  

  

  

  ZDRAVOTNICTVÍ 

  Masarykova městská nemocnice Jilemnice 481551922 

Marie Seifertová  marie.seifertova@nemjil.cz 

  Pediatři 
 Jilemnice 481551150 

MUDr. Hana Kubinová kubinovahana@seznam.cz 

  Nová Paka 493721220 

MUDr. Vladimír Roučka vroucka@iol.cz 

  Studenec, Roztoky u Jilemnice 481595144 

MUDr. Helena Václová helena.vaclova@centrum.cz 

  Vrchlabí 
 MUDr. Kupková Jana 499422003 
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